

Пертая Анастасия ба школа №345

2010 год

Битва за Берлин

(16 апреля – 8 мая 1945 г.)



Как заключительная операция второй мировой войны в Европе Берлинская операция занимает особое место. При взятии Берлина получили окончательное решение важнейшие военно-политические вопросы, от которых во многом зависело послевоенное устройство Германии и её место в политической жизни Европы.



Операция проводилась войсками 1-го и 2-го Белорусских, 1-го Украинского фронтов в целях овладения Берлином и выхода на Эльбу для соединения с войсками союзников. В операции принимали участие Днепровская военная флотилия, часть сил Балтийского флота, 1-я и 2-я армии Войска Польского. Дополнительно были введены 28-я армия и 31-я армия .



Продолжительность операции – 23 суток.  
Ширина фронта боевых действий – 300 км.  
Глубина продвижения советских войск - 100-220 км. Среднесуточные темпы наступления – 5-10 км.



# Снаряды.

Советские артиллеристы пишут на снарядах «Гитлеру», «В Берлин», «По Рейхстагу»



**Берлинская стратегическая наступательная операция** — одна из последних стратегических операций советских войск на Европейском театре военных действий, в ходе которой Красная Армия заняла столицу Германии и победоносно завершила Великую Отечественную войну и Вторую мировую войну в Европе. Операция продолжалась 23 дня — с 16 апреля по 8 мая 1945 года, в течение которых советские войска продвинулись на запад на расстояние от 100 до 220 км.



Операция состояла из 3 Этапов. Первый этап - наступление войск 1-го и 2-го Украинских и Белорусских фронтов. Второй этап - окружение и Расчленение войск противника. Третий этап - уничтожение берлинской группировки и взятие Берлина.



Конец апреля и первые дни мая 1945 года — время решительного штурма фашистской столицы. С продвижением советских войск к центральной части города сопротивление гитлеровцев резко усилилось. Каждую улицу, каждый дом приходилось брать с боя. . 29 апреля советские воины подошли к рейхстагу. Два дня продолжался его штурм. В ночь на 1 мая на самой высокой точке поверженного рейхстага взвилось Знамя Победы, водруженное русскими разведчиками Григорьевым и Кантарией. На следующий день гарнизон капитулировал.



В Берлинской операции участвовали также 1-я и 2-я армии Войска Польского. Несмотря на значительный перевес в силах перед советскими войсками стояла трудная задача. Наступление началось в 5 часов утра 16 апреля 1945 года. Артиллерия и бомбардировщики обрушили на врага сокрушительные удары. Когда в атаку двинулись советские танки и пехота, одновременно вспыхнули 140 прожекторов, ослепляя врага.



Руководство Германии не оставляло попыток тайных переговоров с американскими и английскими представителями о возможности заключения сепаратного мира, рассчитывая тем самым вызвать распри среди союзников по антигитлеровской коалиции.

Вопрос о том, кто первый вступит в германскую столицу, на завершающем этапе войны превратился в острую политическую проблему



# Силы и потери немецких вооруженных сил



Берлинская операция была одной из крупнейших в истории Великой Отечественной войны. Наступление охватывало полосу шириной свыше 400 километров. Советские войска разгромили 70 пехотных, 12 танковых, 11 моторизованных дивизий и основную часть немецкой авиации.

Было взято в плен около 480 тысяч немецких солдат и взято в качестве трофеев до 11 тысяч орудий и минометов, более 1 тысячи танков и штурмовых орудий, а также 4 тысячи 500 самолетов.

Уничтожение крупнейшей группировки немецких войск, захват столицы Германии, пленение руководства Германии. Падение Берлина. Берлинская операция продемонстрировала союзникам высокую боеспособность Красной Армии.



Если вспомнить высказывание Гитлера "лучшие немцы уже погибли в боях, немецкий народ оказался недостойн своей миссии", понятно, что Гитлеру участь мирных жителей была абсолютно безразлична. Сам он покончил с собой 30 апреля, боевые действия в Берлине прекратились только 2-го мая.



Берлинская операция внесла значительный вклад в теорию и практику советского военного искусства. Она была подготовлена и проведена на основе всестороннего учета и творческого использования накопленного в ходе войны *богатейшего* боевого опыта. Убедительным свидетельством превосходства советского военного искусства над искусством немецко-фашистской армии служат результаты битвы за Берлин.



Президиум ВС СССР учредил медаль «За взятие Берлина», которой награждено более 1 миллиона воинов. 187 частям и соединениям, наиболее отличившимся при штурме вражеской столицы, присвоено почётное наименование «Берлинских». Более 600 участников Берлинской операции удостоены звания Героя Советского Союза 13 человек награждены 2-й медалью «Золотая Звезда». Героя Советского Союза.

